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О профилактике правонарушений 

среди несовершеннолетних и в 

отношении них 23 января 2021 г.  
 Управление образования, молодёжной политики и спорта администрации Амурского муниципального района Хабаровского края информирует, что в последние дни в массовом порядке на различных ресурсах стали появляться призывы к детям выйти на так называемую «прогулку» 23 января 2021 г. 

Компетентными органами зафиксирована массовая рассылка на популярных площадках YouTube, Tik-Tok, Vkontakte, Одноклассники среди детей в возрасте от 12 до 17 лет с призывом выйти на митинги.

Недобросовестные пользователи призывают детей:

1. Оставлять дома паспорт

2. Блокировать телефоны

3. Не сообщать родителям о их местоположении в субботу 23 января.

4. На все вопросы отвечать “Я ушел(а) в магазин”

Детское любопытство, безобидная шалость, позёрство может способствовать манипуляции взрослых с целью вовлечения в противоправные действия, в политические действия и провокации, жестокости и насилия. 

В целях профилактики правонарушений среди несовершеннолетних и в отношении них просим принять меры, направленные на:

- оперативное информирование родителей, законных представителей   о планируемой «прогулке» (сайт учреждения, класса, Инстаграм, Ватсап и т.д.);
- организацию мероприятий внутри класса, школы и других площадок воспитательного характера (учреждений дополнительного образования, спорта, культуры и др.);

-  проведение мониторинга занятости каждого ученика 23 января 2021 г. совместно с родителями, законными представителями.
Начальник управления образования, 
молодёжной политики и спорта
                     Н.Е. Сиденкова
